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A koloska-völgyi lóczy for rás és tér sé ge ki rán du -
ló köz pont, 1954 óta vé dett te rü let. A 14 hek tá ros
tér ség el ső ter mé szet vé del mi őrét Ruzsa Ist ván nak
hív ták - gyu ri volt a köz is mert ne ve -, és köz vet le -
nül a ti ha nyi táj vé del mi Kör zet sze mé lyi ál lo má -
nyá hoz tar to zott. Ruzsa Ist ván kö te le ző en je gyez te
a szol gá la ti nap lót, amel lett ma gán szor ga lom tól
ven dég köny vet is ve ze tett, így rög zí tet te fo lya ma -
to san a for gal mi ada to kat is. eb ből meg tud hat juk,
hogy 1960-ban csu pán 4 000 fő, 1965-ben 19 000,
1970-ben 38 000, 1977-ben már a 100 000 főt is el -
ér te az oda lá to ga tó tu ris ták lét szá ma, és a to váb bi -
ak ban ez a szám ál lan dó sult. A ha tal mas, mint egy
100 mé ter hos  szú, 25-30 mé ter ma gas mész kő szik -
la tömb tö vé ben, ill. a lóczy for rás kút, föld gát fö -
löt ti le kes ke nye dő völgy kat lan ban, mint egy 0,6 ha
te rü let állt ren del ke zés re az oda lá to ga tók szá má ra,
ezen a te rü le ten már nem le he tett egy szer re több lá -
to ga tót fo gad ni. 

A ki csiny te rü le ten, amely ren del ke zés re állt, a zsú -
folt ság, zaj és lár ma szin te el vi sel he tet len né tet te az
ott tar tóz ko dást, amel lett az igen kez det le ges be ren -
de zé si tár gyak sem tud ták a je lent ke ző igé nye ket ki -
elé gí te ni.  pél dá ul a domb lá bá nál 5 db, föld be süly -
 lyesz tett, kö vek kel alá tá masz tott, ki se lej te zett, tűz -
hely sü tő lap - plat ni -, je len tet te a fő ző és sza lon na sü -
tő he lyet, amit Ruzsa gyu ri ké szí tett. A ké nyel met né -
hány pad és er dei asz tal ké pez te, a hi gi é ni át egy egy -
sze mé lyes, dü le de ző fa wC. A megnövekedett for ga -
lom min den kép pen szük sé ges sé tet te a te rü let bő ví té -
sét, kor sze rű sí té sét. 

Az 1977. év ben ké szí tett fej lesz té si terv sze rint a
lóczy for rás kút, ill. a tő le dél re fek vő kis tó alat ti
völgy ben te rü le tet kel lett igény be ven ni. A Ba la to ni
In té ző Bi zott ság az ak ko ri Jó kai mgtsz-től 9899 m?
bok ros, in go vá nyos, a Koloska pa tak kal pár hu za mos,
eny hén lej tő te rü let sá vot vá sá rolt meg, 60 000 ft ér -
ték ben Ba la ton fü red szá má ra.  A Köz sé gi ta nács át -
ad ta a te rü le tet ke ze lés re a BefAg-nak – Balaton-
felvidéki er dő gaz da ság –, mely től a Ba la ton fü re den
mű kö dő erdőfelügyelőség köz jó lé ti be ru há zá sok ra
éven te költ ség ke re tet ka pott, így ki vi te le ző ként lé pett
elő a BIB ál tal meg vá sá rolt te rü let re. A föld da ra bot
1981-ben a BefAg Ba la ton fü re di er dé sze te sa ját já -
nak te lek köny vez tet te. A fej lesz té si terv alap ján el -
kez dőd he tett a bő ví té si mun ka. 2000 m? te rü le ten ki
kel lett ir ta ni a cser je bok ro kat, majd 940 m? föl det
kel lett meg moz gat ni: - be vá gás, fel töl tés, te rep egyen -
ge tés, te rep ren de zés. A te rü le ten fel tö rő fa ka dó vi ze -
ket szi vár gó rend szer rel a pa tak ba kel lett ve zet ni. Az
észa ki ré szen, a domb lá bá nál, 6 nagy mé re tű sza lon -
na sü tő ké szült, kö rü löt tük rönk pa dok kal, és a kö ze -
lük ben fél rön kök ből ro bosz tus - be ton ba ágya zot tan
- er dei rönk asz tal pad-gar ni tú rák épül tek meg. ez zel
el ér tük, hogy a hely egy idő ben, egy szer re akár 180-
200 fő ré szé re al kal mas sá vált kul tu rált le te le pe dés re.
ugyan csak a BIB tá mo ga tá sá val, 50 000 ft ér ték ben
wC-együt tes, épült és eső be ál ló is a völgy fel ső tor -
ko la tá nál. A te rü let ke le ti domb ol da lán lé vő fenyves-
erdőbe kor sze rű sí tett me ne dék ház ke rült, a me ne dék -
ház meg kö ze lí té sé re 7-8 irány ból gya log ös vény-há -
ló zat ké szült.  A me ne dék ház tól rá lá tás kí nál ko zott a

zöld kör nye zet ből ki vi rí tó, ha tal mas,
fe hér mész kő szik la tömb vál to za tos
fe lü le tű kon túr já ra. Az egy re gya ra -
po dó lá to ga tó tö meg „szét hú zá sá ra"
ezen a te rü le ten is le he tő ség adó dott a
ki ala kí tott gya log ös vé nyek men tén
pi he nők, pa dok el he lye zé sé vel. to -
váb bi ter vek is szü let tek, min den kor -
osz tályt ki elé gí tő be ren de zé si, fel sze -
re lé si tár gyak be épí té sé re - pld. te ke-,
röp lab da- és tol las lab da-pá lya, óri ás
ma lom- és sakk táb la, len gő te ke, gyer -
me kek nek csi ga-füg gesz tő, len gő hin -
ta, billenőhinta, kör hin ta, má szó ka,
mó kus ke rék, egyen sú lyo zó ge ren da,
ho mo ko zó, csúsz da -, mind ezek meg -
va ló sí tá sa saj nos a szű kös pénz ügyi
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ke ret mi att el ma radt.  (A ter ve zett, 613 390 ft he lyett
csak 310 000 ft-ot si ke rült meg sze rez ni, ami csak az
elő ző ek ben fel so rolt lé te sít mé nyek re volt ele gen dő.) 

Az 1977. évi ada tok sze rint a 100 ezer lá to ga tó
60%-a fel nőtt, 40%-a gyer mek, 80%-a csak a for rá -
sig, 20%-a to vább tú rá zott, 35%-a szik lá ra is fel má -
szott. 50%-a sü tött, 90%-uk vi zet is fo gyasz tott.  még
egy fi gye lem re mél tó adat: az oda lá to ga tók 50%-a
szevezett cso port, 30% is ko lás, 18 % küföldi volt, 45
% igé nyelt is mer te tést. ös  sze sen 150 gép ko csi, 45
mo tor ke rék pár, 50 ke rék pár ju tott el a ki rán du ló köz -
pon tig, 99 100 fő gya lo go san ér ke zett. A Koloska-
szikla te te jé re ré geb ben nem ve ze tett ki épí tett ös vény.
Így na gyon so kan a szik la két ol da lán, igen me re dek,
48–50% -os lej tőn - négy kéz láb, fák ba, cser jék be,
bok rok ba, gyö ke rek be, kö vek be ka pasz kod va - kö ze -
lí tet ték meg a szik la te te jét.  

A ki ala kí tott sok csa pás sal meg bon tot ták az er dő
amúgy is gyen ge avar ta ka ró ját, a fel ső ta laj ré te get,
amit az tán az eső, a csa pa dék fo lya ma to san le mo sott,
to vább ko pá ro sí tot ta a te rü le tet. több szö ri hely szí ni
be já rás után a sok  aka dá lyo zó té nye ző ki ke rü lé sé vel -
lép csők be ik ta tá sá val  -  lett ki je löl ve és meg épít ve a
mint egy 250 fo lyó mé ter hos  szú, eny hén emel ke dő
gya log ös vény a  szik la  te te jé re,  amit  a  tú rá zók  98%-
a   igény be  is  vett, de fő kép pen a vir tust  ked ve lő  fi -
a ta lok a je len ben is - saj nos a me re de ken, to rony irány -
ban - kö ze lí tik  meg és to vább ra is ron gál ják  a  ta laj -
fel színt. 

1983-ban a ter mé szet vé del mi őr nyug díj ba vo nult,
ezt kö ve tő en a ter mé szet vé del mi hi va tal  már nem
fi nan szí roz ta a vé del mi szol gá -
la tot. saj nos az őr zés, ke ze lés
és gon do zás el ma ra dá sa a ki -
rán du ló köz pont tel jes pusz tu -
lá sá hoz ve ze tett. Az idők mú -
lá sá val a be ren de zé si tár gyak,
lé te sít mé nyek az ér tel met len
van da liz mus ál do za tá ul es tek.
A me ne dék há zat, eső be ál lót,
wC-együt test, a tárolóhelyiség
be ren de zé se it tönk re tet ték. Az
épít mé nyek mint egy 150 m?
cse rép te tő ze tét le ver ték, ös  sze -
tör ték, a te tő lé ce ket, sza ru fá -
kat, desz ká kat, bur ko la to kat
szét ver ték és min dent el tü zel -
tek. már csak az épít mé nyek
csu pasz, meg ron gált, hi á nyos
vá zai ma rad tak meg. A van dál
pusz tí tás nem ke rül te el a be -

ton ba ágya zott, ter més kő ből ké szült sza lon na sü tő ket,
a több má zsa sú lyú fa rön kök ből ké szült asz ta lo kat,
pa do kat, még a lóczy-forráskút kö ve ze tét is meg -
bon tot ták, meg ron gál ták, de nem kí mél ték a lép cső -
ket, rönk pa do kat sem, ál ta lá ban min dent el tü zel tek. A
te rü le tet fel ver te a gyom, tüs kés bo zót, el ha nya golt és
el va dult kör nye zet ala kult ki. A for rás kút alat ti kis ta -
vacs ká ba kö ve ket, sze me tet, fa ága kat do bál tak, a tó
med rét fel ver te az évek alatt ös  sze fo nó dott gaz ten ger.
ha tal mas men  nyi sé gű sze mét hal mo zó dott fel és bűz
ül te meg az egész köz pon tot, ami szin te el vi sel he tet -
len né tet te az ott tar tóz ko dást. A cso dá la tos fek vé sű és
adott sá gok kal ren del ke ző völ gyet, szik lát éven te fel -
ke re ső em be rek el ké ped ve szem lél ték a le pusz tult,
gon do zat la nul, gaz dát la nul ha gyott, sze mét től ros ka -
do zó kör nye ze tet, és jog gal ne vez ték a vá ros szé -
gyen he lyé nek a va la mi kor nagy hír név nek ör ven dő
ki rán du ló köz pon tot.

A lá to ga tók ré szé ről so ro za to san ér kez tek az el ma -
rasz ta ló ész re vé te lek. A vá ros ön kor mány za ta ré szé -
ről is fel me rült az igény, hogy a vá ro si ér de ke ket is
érin tő ügy ben tör tén jen in téz ke dés az ál dat lan ál la po -
tok fel szá mo lá sá ra. An nak el le né re, hogy ide gen tu -
laj do nú te rü let ről volt szó, 11 év el tel te után, 1994
nyár vé gén si ke rült is mét őr sze mélyt be ál lí ta ni a te rü -
let vé del mé re, kar ban tar tás ára. tár sa dal mi ös  sze fo -
gás sal és ko moly anya gi se gít ség meg szer zé sé vel si -
ke rült a szét rom bolt épít mé nye ket is mét hasz nál ha tó
ál la pot ba hoz ni. A kem ping ben fo lyó kor sze rű sí tés
mi att le bon tot ták a ré gi pa vi lon-épü le te ket. Az on nan
ka pott desz ka és bá dog te tő anya gá ból, a 100 000 ft
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mun ka díj ért ren del ke zés re bo csá tott két ács mes ter se -
gít sé gé vel is mét ki ja ví tás ra, fel újí tás ra ke rül tek az
épít mé nyek. majd a  fel gyü lem lett sze mét el ta ka rí tá -
sa kö vet ke zett. A te rü let ez után a pRoBIo ke ze lé sé -
be ke rült, és a  ter mé szet vé del mi őrt is  a cég  al kal -
maz ta.

eköz ben a szik la te te jé re ve ze tő gya log ös vény is
fel töl tő dött a be épí tett lép csők kel együtt. A ka rók ki -
tör tek, a lép cső fo ko kat meg ron gál ták, a lej tőn le do -
bál ták, ugyan úgy mint a szik la pe re mé re épí tett vé dő -
kor lá tot.  fel tét len szük sé ges sé vált ezen lé te sít mé -
nyek ki ja ví tá sa, fel újí tá sa.  er re pá lyá zat út ján si ke -
rült 510 000 ft-ot sze rez ni, ami ből fel újí tás ra, pót lás -
ra ke rül tek a lép cső fok ok, a me ne dék ház hoz ve ze tő
ös vé nyek há ló za tá val, lép cső ze té vel együtt. A leg fon -
to sabb: új ból fel épí tet ték a szik la pe re me előtt, 55 fo -
lyó mé ter hos  szú ság ban az akác fa ru dak ra és a be ton -
ba ágya zott osz lo pok ra erő sí tett vé dő kor lá tot. Az út
bal eset ve szé lyes, de sem mi fé le fi gyel mez te tés, ve -
szély re uta ló jel zés, táb la nem je lez te ezt a tényt.
ugyan ak kor pi ros és zöld, há rom szö gű tu ris ta út jel -
zés irá nyít a szik la te tő re. egy kor a lóczy for rás alatt
ki ala kí tott kis tó vi ze az arácsi le ge lő ál la ta i nak ita tá -
sát szol gál ta.  hogy a ki ala ku ló ki rán du ló he lyen ez
meg szűn jön, terv ké szült a Koloska Csár da alat ti úgy -
ne ve zett de le lő domb lá bá nál, a víz me der kö ze lé ben
egy ita tó vá lyú rend szer meg épí té sé re.  A te rep esést
ki hasz nál va az ita tók ba a szük sé ges víz gra vi tá ci ós
úton, cső há ló za ton ke resz tül ju tott vol na, majd is mét
a me der be te re lőd ve. Idő köz ben az ál lat ál lo mány
meg szűnt, ezért ez a terv sem ke rült meg va ló sí tás ra.
A Koloska Csár dá val szem ben, 1959-ben, az ak ko ri
erdőbirtokossági tár sa ság írá sos en ge dé lyé vel a fel -
ha gyott ré gi föld bá nya ki kép zett ud va rá ban és an nak
kö ze lé ben, 17 gép jár mű szá má ra par ko lót ala kí tot -
tunk ki. fe lü le tü ket le mur váz tuk, az zal a cél lal, hogy
a jár mű vel ér ke ző ki rán du lók csak idá ig jö hes se nek,
in nen  gya lo go san foly tas sák út ju kat a lóczy for rás -
hoz. ez az el gon do lá sunk nem vált be, mert nem le -
he tett meg kö ve tel ni, hogy a ki rán du lók ap ró gye re -
kek kel, sü tés-fő zés hez fel pa kol va, a nyá ri nagy me -
leg ben, nyílt te re pen, más fél ki lo mé tert gya lo gol ja -
nak. nem le he tett le zár ni a ki rán du ló köz pon ton ke -
resz tül ve ze tő köz-föld utat sem. Így akár mi lyen rosz -
 szak vol tak is az út vi szo nyok, a gép ko csi val ér ke ző
ven dé gek meg ál lás nél kül fel men tek a for rás hoz. A
tú rá zók szá má ra a völgy nyu ga ti ol da lán, a domb lá -
bá nál, a víz fo lyás kö ze lé ben más fél mé ter szé les gya -
log utat ala kí tot tunk ki, így ár nyas er dő ben le het köz -
le ked ni a csár da és ki rán du ló köz pont kö zött. mi vel a
gya log út a csár da ud va rán át az asz ta lok kö zött  át ve -

ze tett, ezért egy 5 mé ter nyí lá sú kis gya log-fa hi dat
épí tet tünk a pa ta kon át.  Ami kor a tu laj do nos  bir to -
kát be ke rí tet te, ez a szol gal mi le he tő ség meg szűnt. A
pa tak szé lén ki kép zett gya log úton le le het jut ni Arács
leg szél ső há zá ig, ezt a csár dát ki ke rü lő gya log utat ke -
ve sen is me rik és ke ve sen is hasz nál ják.

1953-ban a Koloska-patak med ré nek két ol da lát
500 nyár fa-su háng gal ül tet tük be. nap ja ink ban már
alig ma radt be lő lük 120 db.  A nyár fák el te re bé lye -
sed tek, meg öre ged tek és a szél  ki dön töt te őket, sem -
mi fé le hasz not  a  mé re tes  rönk fa anyag nem ho zott.

A Koloska Csár da és lóczy for rás kút kö zött mint -
egy fél úton, a pé ter-hegy észak nyu ga ti ol da lán, a
Ro bo gó-völgy tor ko la ta előtt, a hegy lá bá nál, bok -
rok kal be nőtt és el ta kart ré szen ki vá ló mi nő sé gű,
igen hi deg, elég gé bő vi zű for rás fa kad. sza kács Já -
nos er dés  szel a te rü le tet meg tisz tí tot tuk, a tisz ta vi zű
for rást be fog lal tuk, majd kis pi he nőt hoz tunk lét re.
mint egy 3 - 3,5 km  tá vol ság ról  ki ter mel tünk és a
hely szín re szál lí tot tunk vas ta gabb kő ris fa rúd anya -
got, ami ből  3  er dei gar ni tú ra asz talt, tám lás pa do -
kat, elő ké szí tő asz talt, 2 sza lon na sü tőt, kö rü löt te ülő -
pa do kat és sze mét tar tót épí tet tünk. A te rü le tet le mur -
váz tuk és rúd anyag gal jel ké pe sen be ke rí tet tük, a két
vé gén ka put ké pez tünk, így a lóitatást ki zár tuk . saj -
nos a lé te sít ményt van dál mó don szét ver ték, a bú to -
ro kat el tü zel ték. nap ja ink ra csak a for rás fog la ló be -
ton gyű rű és a fel me nő út szé lén, a ná das ban fel ál lí -
tott „Kis pi he nő" fel ira tú táb la ma radt meg.

Írá som fél év szá zad tör té né se it öle li fel, dió héj -
ban. örö möm re szol gál, hogy a fü re di his tó ri á ban
je le nik meg, és az utó kor elé tá rul hat nak azok a tö -
rek vé sek, me lye ket a szű kös le he tő sé gek mel lett a
cso dá la tos Koloska-völgy fel tá rá sa, meg is mer te té -
se ér de ké ben tet tünk.

Ked­ves­Ol­va­só­ink!

Öt ven éve ren dez ték a há bo rú utá ni el ső
Anna-bált. A Vá ro si Hely tör té ne ti Gyűj te -
mény ben meg ta lál ha tók az An na-bá lok meg -
hí vói 1954-től nap ja in kig. Saj nos az 1989,
1990, 1991, 1992, és 1993. évi meg hí vók
hiányoz nak. Ezért tisz te let tel kér jük, hogy aki
ren del ke zik ezek va la me lyi ké vel és szí ve sen
fel aján la ná gyűj te mé nyünk nek, jut tas sa el az
Arany Já nos u. 12. szám alá.


